



2022.4.18

(每周一出版)

2022年第14期

总第513期

主办:江苏省文学艺术界联合会

江苏文化艺术周讯

一百年来,中国共产党领导中国人民经过顽强奋斗,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越,创造了人类历史上惊天地、泣鬼神的伟大史剧。广大文艺工作者要树立大历史观、大时代观,眼纳千江水、胸起百万兵,把握历史进程和时代大势,反映中华民族的千年巨变,揭示百年中国的人间正道,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,弘扬伟大建党精神,唱响昂扬的时代主旋律。

——习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话

激活民间工艺当代价值 擦亮大美苏作文化品牌

省委宣传部、省文联领导专题调研民间文艺工作

为深入贯彻落实习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神,探索民间文艺发展的当代性问题,4月15日,省委宣传部副部长徐宁,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃,省文联二级巡视员王建,省民协主席陈国欢,省委宣传部文艺处处长高民,副处长吴瑾,省民协副秘书长唐华伟等一行到1865创意园就江苏民间文艺的发展开展调研。

就如何进一步发挥江苏民间工艺优势,探索如何焕发生机与活力,陈国欢汇报了对当前民间文艺发展的一些思考,包括我省民间文艺的优势、问题,以及解决路径。他说,当前我省民间工艺虽然取得了一些成绩,但是由于青黄不接、发展不均衡、规划不够完整等问题,江苏现在的优势门类是否能在以后保持领先地位?协会一直思考必须走一条传统手工艺与当代性结合的创新之路。并结合省民协近期工作,着手筹备手工艺当代性作品晋京参展等工作,强化品牌性、专业性和系统性。

水家跃说此次调研也让我们看到了当前民间工艺发展的方向。民



4月15日,徐宁(右三)、水家跃(右二)等调研南京1865创意园。

间工艺要发展,传统的优势不能丢。希望民协在今后的工作中,进一步发挥协会联络艺术家优势,吸纳更多的人才到协会中来。

徐宁对省民协的工作给予了肯

定,她说,通过此次调研,对江苏民间工艺的创新发展更有信心。民间工艺在当代发展中要注重匠和艺的融合、匠和师的结合,注重设计理念和创新发展结合。民间工艺的传承发展重

点在人才队伍的培养和提升,希望协会统筹考虑构建完整的人才培养机制,助力江苏民间文艺的持续发展。

调研期间还参观了王克震工作室。调研座谈会由王建主持。(李林青)

助力北京冬奥出彩 彰显文联组织新担当

文新达

4月8日,习近平总书记在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上的重要讲话指出,“广大文艺工作者、科技工作者、设计工作者、新闻工作者、外事工作者、气象工作者以及其他各条战线上的全体工作人员团结一心、通力合作,坚守各自岗位,默默奉献付出,出色完成了各项任务”。习近平总书记还称赞了二十四节气、黄河之水、折柳寄情、雪花主题歌、听障演员的圆舞曲等意蕴隽永的文艺表演场景。这既是对广大文艺工作者深度参与北京冬奥主题文艺实践的充分肯定,也是对文联组织服务中心大局、发挥组织优势、专业优势、切实履职尽责的莫大鼓舞。

回顾北京冬奥会、冬残奥会7

年历程,从申办、筹办、举办整个过程,从场馆标识物景观设计、开闭幕式、火炬传递、颁奖仪式、比赛现场氛围营造各个环节,从音乐、舞蹈、美术、摄影、电影、电视、书法、曲艺、戏剧、杂技、民间文艺、文艺评论等全部艺术门类,都能看到文艺工作者的身影。文联组织团结引导广大文艺工作者助燃了全民冬奥热情,生动讲述中国故事和冬奥故事,以中华审美风范彰显奥林匹克精神。北京冬奥会、冬残奥会期间的丰硕文艺成果,生动诠释了文联组织发挥组织优势和专业优势,给人以鼓舞和启示。

文艺是人才济济、专家集聚的领域。文联系统有着广泛动员和组织引导各领域文艺创作人才的天然

优势。在北京冬奥会整个周期,中国文联及所属各全国文艺家协会,北京、河北等地文联协会,通过北京国际美术双年展等展览、舞蹈家专业指导中国花样滑冰运动队以及创作采风、定向委托创作、展演展播、音乐和微视频作品征集活动等多种方式,全过程、多方位、各领域深度参与了冬奥主题文艺实践。音乐作品《一起向未来》《我们北京见》《相约北京》《致敬勇士》广为传唱;“顶流”冰墩墩释放出亲和、热情、友好、自信的巨大正能量;电视剧《冬奥一家人》、电影《破冰少年》、综艺节目《冰雪正当燃》深化了人们对冬奥和冰雪运动的了解和认识;美术作品《生命之光》《体育强国梦想激荡》、摄影作品《冰雪逐梦》、曲艺《冰上追梦》

人》《我爱冬奥》、杂技《冬奥畅想》、戏剧《雪如意》《冰雪精英》等共同营造了浓厚的冬奥文化氛围……广大文艺工作者用擅长的艺术形式展现自然之美、人文之美、运动之美。实践充分证明,文联组织通过广泛动员人才、组织人才、凝聚人才,完全能够服务国家大局大事,创作生产出反映时代主题的优秀文艺作品。

文联组织,核心在文,关键在联。主动服务党和政府工作大局,积极联合其他相关部门和机构,集合各艺术门类共同参与,是文联组织开展重大主题文艺创作的重要途径,也是充分发挥文联行业主导作用、专业指导作用的有效方式。在冬奥主题创作中,文联组织找准定位,切实发挥了“四两拨千斤”的重要作用。(下转2版)

中国摄协第九届理事会第二次会议暨 2022年全国摄影工作会议召开

中国摄协第九届理事会第二次会议暨2022年全国摄影工作会议4月11日线上线下相结合的方式在京召开。中国文联党组成员、副主席徐永军以及中国文联副主席、中国摄协主席李舸,中宣部干部局副局长陈晓琳,中国文联国内联络部主任谢力,中国文联人事部主任郑希友,中国摄协分党组书记、驻会副主席郑更生,中国摄协副主席王琛、刘鲁豫、李学亮、杨越峦、陈小波、居杨、线云强、柳军、雍和、潘朝阳和彭文玲、厉夫波等有关方面负责人,中宣部、中国文联有关部门负责人,中国摄协第九届理事会理事、各团体会员与中国摄协机关各处室、中国文联摄影艺术中心各处、直属单位负责人以线上线下结合的方式出席会议。

徐永军在会上讲话。他指出,近年来,在中宣部有力指导和中国文联党组正确领导下,中国摄协及各团体会员牢记习近平总书记的殷殷嘱托,团结带领全国广大摄影工作者,围绕中心服务大局,深入基层真情服务,在重大主题实践活动、评奖办节、展览展示、采风创作、研讨培训、理论评论、舆情信息、维护权益、对外交流以及志愿服务等各项工作作出积极贡献,取得丰硕成果。他强调,广大摄影工作者必须进一步增强文化自觉,坚定文化自信,以强烈的历史主动和饱满的精神斗志,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身上下发焕发新风貌,不断推动摄影事业和摄协工作再上新台阶。大家要始终

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,推动摄影事业高质量发展;始终坚持时代性人民性,为迎接党的二十大胜利召开创作推出一批摄影精品力作;始终坚持聚焦“做人的工作”,不断增强摄协组织的生机活力;严格遵守政治纪律和政治规矩,全力确保换届工作圆满完成。

李舸在讲话中表示,今年是迎接党的二十大胜利召开之年,是深入贯彻落实第十一次全国文代会精神的开局之年,也是中国摄协换届之年。中国摄协将迎来重要发展机遇和新的契机。大家要坚持紧随时代,新时代新征程是当代中国文艺的历史方位;坚持人民立场,坚持以人民为中心的创作导向,把人民满意不满意作

为检验艺术的最高标准;坚持守正创新,要弘扬正道,追求德艺双馨。郑更生代表中国摄协第九届主席团作了题为《奋进新征程担当新使命全力推动新时代摄影事业高质量发展》的工作报告。他表示,今年将紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大,持续用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚持稳字当头、稳中求进,精心谋划展开全年摄影工作,按照“团结鼓劲、风清气正,展示新风貌、展示新风采、展示新气象”的要求开好中国摄协第十次全国代表大会。会议通报表扬了2021年度优秀团体会员单位,江苏省摄协荣获“2021年度优秀团体会员单位”。(文讯)

无锡市文联党组书记、主席
杨建

深入学习贯彻习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神

第十一次全国文代会召开后,无锡市文联深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神,以贯彻落实文代会精神为统领,结合贯彻省、市第十四次党代会精神,找准文艺工作发力点,扛起时代使命,进一步团结引领全市广大文艺工作者紧贴“时代之变、中国之进、人民之呼”,主动融入高质量发展大局,谋划好太湖山水之间的艺术文章,为无锡乃至全省经济社会高质量发展谱写崭新篇章。

一、在兴起学习贯彻习近平总书记重要讲话的热潮中展现新面貌

无锡市文联将坚持以新思想领航定向指导文艺工作,组织引导文艺界深入学习贯彻习近平总书记在全国第十一次文代会上的重要讲话精神,贯彻落实好党对文艺工作的新论述新阐释,做到学思用贯通、知信行统一。把习近平总书记重要讲话精神的学习纳入市文联系统各级各类常态化教育培训之中,组织好培训、宣讲、座谈等活动,加大对中青年文艺家、基层一线文艺工作者及新文艺群体的培训力度,确保学习取得实效。无锡文联微信公众号、无锡文艺网等媒体平台将发挥优势特长,主动策划选题,创新传播手段,确保推动讲话精神在文艺界和文联系统深入人心、落地生根。

二、在文艺服务中心、围绕大局中展现新担当

贯彻落实好习近平总书记关于艺术服务社会、人民服务生活的要求,我们将进一步找准文艺事业与经济社会发展的结合点,谋划好“在山水之间做艺术文章”,推动文艺事业与无锡全局工作同频共振。

一是为迎接宣传贯彻党的二十大营造良好氛围。围绕“喜迎党的二十大”主题,提前组织谋划,发动全市文艺家协会、文艺类社会组织和文艺家全情投入,开展“美丽乡村诗意江南”无锡画家画无锡活动、“喜迎二十大爱在无锡”新创摄影作品展、庆祝党的二十大主题曲艺晚会、“喜迎二十大全景看家园”微视频系列创作等形式多样的文艺活动,展示全市创新创业热情、生态环境提升和人民共同富裕的崭新面貌,为喜迎党的二十大胜利召开营造好浓厚的氛围。

二是办好第18届中国国际摄影艺术展这一国内最高层次的摄影艺术展。经过一年多的精心筹备,本届国际摄影展共收到120个国家和地区17240名摄影人的投稿140701件、266797幅,来稿作品数、来稿作者数、来稿国家数创历届展览新高。(下转2版)

发挥评论优势 彰显时代担当 中国文艺评论家协会第二届理事会第三次会议召开

4月12日,中国文艺评论家协会、中国文联文艺评论中心主办的中国评协第二届理事会第三次会议召开。中国文联党组成员、副主席董耀鹏出席会议并讲话。中国文艺评论家协会主席夏潮主持会议。中国评协主席团成员、中国评协理事参会,31家全国省级文联和新疆生产建设兵团文联分管文艺评论工作的负责人、拟更替增补理事、有关专委会负责人、有关基层评协负责人列席会议。会议以线上线下结合的方式举行。

董耀鹏在讲话中从方向引领抓得紧,重点评论抓得稳,品牌、阵地建设抓得实,自身建设抓得严四个方面对2021年中国评协的工作进行了肯定。董耀鹏强调,2022年是党的二十大召开之年,也是奋进新征程、建功新时代的重要之年,中国评协要坚定信心、扬长避短、扎实实地做好今年的文艺评论工作,努力实现文艺评论的新进步,持续地推

动文艺评论事业发展。2022年中国评协工作,一要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,二要紧紧抓住迎接宣传党的二十大的主线,三要牢固树立聚焦“做人的工作”和引导文艺创作相贯通的理念和思路,四要充分彰显评协的组织优势和专业优势。

会议前一日,中国文艺评论家协会、中国文联文艺评论中心还主办了“马克思主义与中华优秀传统文化相结合的文艺路径”主席论坛,论坛旨在深入学习领会、研究阐释习近平总书记关于文艺工作重要论述,推进新时代马克思主义文艺理论和评论建设。夏潮出席并致辞。中宣部文艺局局长彭云、中国文联网络文艺传播中心主任郝向宏,以及岳颖、杨晓雪等出席论坛。论坛上,江苏省评协主席汪政作了题为《理论与实践的双重表达——浅议马克思主义与中华优秀传统文化相结合的文艺路径》的发言。(文讯)

本期阅读推荐

动态 第2版

发挥评论导向作用 助力文艺高峰建设——省评协2021年工作盘点

名家名作 第3版

《指点江山——毛泽东诗词故事》创作手记

梦都笔谈 第4版

汪政:理论与实践的双重表达——浅议马克思主义与中华优秀传统文化相结合的文艺路径